
 

1. Bildanalyse 

 

Welche Erscheinung wird auf der Abbildung dargestellt? 

Nenne die physischen und gesellschaftlichen Nachwirkungen der Erscheinung!( 10- 15 Sätze ) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2.Wähle die richtige Lösung aus! 

 1.Was ist die Hauptstadt der Schweiz? 

 

  A. Bern 

  B. Zürich 

  C. Genf 

  D. Basel 

 

 2.Wo ist der Harz? 

 

  A. in Deutschland 

  B. in der Schweiz 

  C. in Österreich 

  D. in Lichtenstein 

 

 3.Wo kann man den Eisernen Rathausmann besichtigen? 

 

  A. in Stuttgart 

  B. in Kiel 

  C. in Wien 

  D. in Dresden 

 

 4.Wie sieht die Europaflagge aus? 

 

  A. der Hintergrund ist grün mit Sternen 

  B. der Hintergrund ist blau mit Punkten 

  C. der Hintergrund ist blau mit Sternen 

  D. der Hintergrund ist gelb mit Punkten 

 

 5.Wie heißt der höchste Punkt in den Alpen? 

 

  A. Dachstein 

  B. Zugspitze 

  C. Grossglockner 

  D.Mont Blanc 

 

 6.Wo befindet sich der Rhein- Main -Donau -Kanal? 

 

  A. im Norden in Deutschland 

  B. im Norden  in Österreich 

  C. fast im Süden in Deutschland 

  D. in der Schweiz 

 



 7.Wo kann man die Willendorfer Venus besichtigen? 

 

  A.im Kunsthistorischen Museum in Wien 

  B. in der Hofburg in Wien 

  C. in dem Pergamonmuseum in Berlin 

  D. in dem Naturhistorischen Museum in Wien 

 

 8.Welche Siedlung befindet sich nicht in dem Ruhr-Gebiet? 

 

  A. Köln 

  B. Hannover 

  C. Essen 

  D. Bochum 

 

 9.Wo ist der Wörthersee? 

 

  A. zwischen Villach und Klagenfurt 

  B. zwischen Konstanz und Lindau 

  C. zwischen Wiesmar und Schwerin 

  D. bei Ödenburg 

 

 10.Wo gibt es Wolkenkratzer? 

 

  A. in München 

  B. in Frankfurt a.M 

  C. in Frankfurt a.d.O 

  D. in Düsseldorf 

 

3. Auf welche Begriffe verweisen die folgenden Definitionen? 

 

Ein Hochdruckgebiet; es ist mit Isobaren umarmt; es verursacht im allgemeinen ruhiges 

Wetter, im Sommer gibt es ungestörte Sonnenschein, große Hitze, im Winter nebeliges 

Wetter und da ist es sehr kühl. 

 

Das ist eine fiktive Linie, die mit der Ebene der Ekliptik 66,50 einschliesst. 

 

Das ist eine oberflächliche Erscheinung mit vulkanischer Herkunft , es wurde durch das 

Ausbrechen des Vulkanes und dessen Kollaps verursacht. 

 

Das ist eine Grenzfläche, die die Kontinente als ein Gesims umarmt. Es wurde durch Wasser 

bedeckt. 

 

Das ist eine waagerechte Ebene, die durch das Beobachtungsgebiet geht.  

 



Das ist eine tiefe in den Kontinent hereinreichende Meeresbucht, die mit Felsen und Bergen 

umarmt ist.  

 

 

4. Lies aufmerksam diesen aus dem Tagebuch eines Reisendes stammendenText. 

    Beantworte die Fragen! 

 

„ Am Montag sind wir früh weggefahren. Wir sind mit einem Flugzeug aus einer Stadt  

( s.B. 350 , ö.L 1520  ) nordöstlich von der Hauptstadt gefahren. Wir sind nach Süd-Osten 

fortgefahren und wir haben in einer anderen Stadt übernachtet ( s.B .420 , ö.L 1750 ). Am  

nächtsten  Tag sind wir früh abgefahren und wir haben unsere Fahrt  in eine gleiche Richtung 

fortgesetzt. Nach einige Stunden hat der Pilot gesagt, dass es erneut Montag ist. „ 

 

1. Aus welcher Stadt ist der  Reisende abgefahren? 

2. In welcher Stadt hat er übernachtet? 

3. Durch welchen berühmten Längenkreis ist der Reisende gefahren? 

 

 

5. Wo wurde dieses Foto gemacht? ( Kontinent; Land; Region; Stadt ).  

Welcher Faktor des Dienstleistungsbereiches ist im Leben dieser Stadt 

bedeutend? 

Nenne eine andere Region oder eine Stadt, wo der gößte Teil der Einnahme aus 

dem gleichen Bereich stammt! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Wo 

hat 

man 



dieses Foto gemacht? ( Land; Region ) Welche Erscheinung kann man in diesem Ort 

beobachten? Beschreibe die Erscheinung und die Folgen auch! Welcher Bereich ist auf 

diesem Gebiet erwähnenswert? 

 


